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Вазь му твой боль...Вазь му твой боль...  ��

ВЕК ТА РЫ КА ХАН НЯ

У Яў ге ніі — бя да. Яе сы на па-
са дзі лі ў тур му. За ўжы ван не 
ку рыль най су ме сі.
Гэ ты ці хі, тро хі за мкну ты, у 
жыц ці бес праб лем ны хло пец, 
зда ец ца, толь кі па чаў жыць: 
пас ля шко лы скон чыў тэх ні-
кум, улад ка ваў ся на пра цу, 
ма рыў гро шай на ма шы ну на-
збі раць.

ПЕР ШЫ раз Ві ця па спы таў вы-
пад ко ва, нех та пра па на ваў. 

Не ўза ба ве па ча лі ся свар кі з ка ха най, 
да ве даў ся пра яе ня вер насць. Здра ду 
да ра ваць не мог, і ад пус ціць не атрым-
лі ва ла ся. Рап там ус пом ніў пра «па на-
цэю». І рас сла біц ца мож на, і праб ле-
мы за бу дуц ца. Вось та бе і за бы лі ся. 
2 га ды за кра та мі. І гэ та яшчэ па мі ні-
му ме. Ад ва кат, якая вя ла спра ву, ска-
за ла, што за та кія па ру шэн ні вель мі 
сур' ёз на ўзя лі ся, не цы ры мо няц ца. 
Падобныя па ся джэн ні амаль кож ны 
дзень ідуць. Але са праўд ных нар ка-
ма наў ся род аб ві на ва ча ных ня шмат. 
У асноў ным вы пад ко выя ах вот ні кі 
па каш та ваць до ра га рас плач ва юц ца 
за сваю ці каў насць. Па ку рыў сам — 
атры ма еш ад 2 да 5 га доў зня во лен ня, 
да сі па ку рыць та ва ры шу — «за ля ціш» 
на 8 (і больш) га доў, бо гэ та ўжо рас-
паў сюдж ван не.

Тры ме ся цы хло пец ча каў су-
да ў СІ ЗО. Пі саў ліс ты і ў кож ным 
спа дзя ваў ся, што не як абы дзец ца, 
«пра ня се». Маў ляў, «я ні ко му ні чо га 
дрэн на га не зра біў, толь кі сваё зда-
роў е пса ваў». Зда ец ца, так лі чаць 
мно гія спа жыў цы за ба ро не ных рэ-
чы ваў. Але ча ла век у нар ка тыч ным 
ста не — не бяс пе ка і для гра мад ства. 
«Пад кай фам» вы кол ва юць во чы, 
скід ва юц ца з бал ко наў, пе ра ра за юць 
ве ны — гэ ты мі жу дас ны мі ро лі ка мі 
поў ніц ца youtube. Але ж на ват та кія 
ві дэа ні ко га не спы ня юць. Праб ле ма 
на столь кі аб васт ры ла ся, што на гад-
вае эпі дэ мію. На ват ся род зна ё мых 
мне лю дзей та кія гіс то рыі не рэд-
касць. Аб ку ра ны сын па біў ма шы ны 
су се дзяў, і ма ці бы ла вы му ша на вы-
пла ціць вя лі кую су му гро шай. Ін шы 
хло пец па чаў крас ці з до му рэ чы і 
пра да ваць, каб за ра біць на до зу.

Ка лі суд вы нес пры га вор, Ві ця 
зла ваў ся, бо ад ва кат, як яму па да-
ло ся, ні чым не да па маг ла.

СЁН НЯ ма ці атрым лі вае ад сы-
на зу сім ін шыя ліс ты. У кож-

ным з іх ён про сіць пра ба чэн ня, і ў 
яе, і ва ўсіх род ных, не толь кі за тое, 
што зра біў, пад вёў і згань біў сям'ю, 
а на ват за тое, што не мо жа быць 
по бач з хво рай ма ці. На свой лёс не 
жа ліц ца. Так, між ін шым, зга двае, 
што «час та хо чац ца са лод ка га, што 
ўсе дні, як адзін, ад ноль ка выя, што 
пра ві лы жорст кія, на прык лад, удзень 
на ло жак нель га пры лег чы, а за лю-
бое па ру шэн не ча кае су ро вае па ка-
ран не». Ад ва кат ад зна чы ла ці ка вую 
рэч: у тур ме па ку ту юць не толь кі ад 
цяж кіх умоў жыц ця, а на ват ад не да-
хо пу све жа га па вет ра і свят ла.

Ві ця вель мі су муе па баць ках, род-
ных, па лю бі мым па пу гаі і па гі та ры, 
якую на сва бо дзе не вы пус каў з рук. 
Су муе па стрыечных пля мен ні ках, пе-
ра жы вае, што тыя мо гуць за быц ца 
пра яго. І пры свя чае ім вер шы. Ра ней 
на ват не спра ба ваў рыф ма ваць, а ця-
пер рад кі са мі скла да юц ца. Пра тое, 
з-за ча го тра піў за ка лю чы дрот — 
ні вод на га сло ва, ні бы жа дае сцер ці 
гэ ты ўчы нак з па мя ці. Але час та паў-
та рае, што «ўсё ўзва жыў, зра зу меў, 
за слу жыў па ка ран не і па ві нен нес ці 
ад каз насць», на ват пад крэс лі вае, 
што не варты тых па сы лак, якія ма ці 
яму да сы лае.

ШТО да ма ці, то яна што дзень 
да ка рае ся бе: «Не за сце раг-

ла, не да гля дзе ла, не дзе да ла сла бі-
ну». І бяс кон ца шу кае ад каз на ад но 
пы тан не: ча му так зда ры ла ся?

«Ві ця рос звы чай ным хлоп чы кам: 

вя сё лы, доб ры па на ту ры, шпар кі. 
Зай маў ся спор там, ці ка віў ся ма та-
цык ла мі, сам на гі та ры на ву чыў ся 
іг раць. Адзі нае дзі ця ў сям'і, ён амаль 
ні ў чым не меў па трэ бы. І ад куль 
«атру та» ўзя ла ся? У яго на ват кам-
па ніі ні я кай не бы ло, уве ча ры до ма 
за кам п'ю та рам, пес ні но выя раз-
вуч ваў.

Ка лі за ўва жы ла, што сын ней кі 
«не та кі», спу жа ла ся, па ча ла кры-
чаць, зла вац ца, по тым пра сі ла, раз-
маў ля ла — ні я ка га сэн су. Абя цае: 
«больш не бу ду», а праз га дзі ну 
«во чы дур ныя». Ча му ён гэ та ро-
біць, ні сло ва не да бі ла ся. Ад вез ла 
ў вёс ку, за бра ла ўсе тэ ле фо ны. Праз 
два тыд ні пры ехаў, упаў на ка ле ні: 
«Ма мач ка, я ўсё зра зу меў!» Із ноў 
па ве ры ла. Зда ец ца, як мож на не 
па ве рыць свай му дзі ця ці? Да рэм на. 
Як толь кі вый шаў з до му, ад клю чыў 
тэ ле фон, а вяр нуў ся хіст кай па ход-

кай. Баць ка пры мя ніў сі лу: мо жа, 
праз боль дой дзе. Не, збег з до му. 
Тры дні па кут лі вай ці шы ні, ні я кіх 
звес так, улас ныя по шу кі так са ма не 
да па маг лі. Больш не маг ла ча каць, 
звяр ну ла ся ў мі лі цыю. На ступ ны раз 
уба чы ла сы на толь кі на су дзе.

За раз жан чы не да вя дзец ца на-
ву чыц ца жыць з дум кай, што сын у 
тур ме. З со ра мам пе рад су се дзя мі, 
ка ле га мі па ра бо це. Асу джэн ня не 
па збег нуць, бо кож ны ж ду мае, што 
яго та кая бя да не за кра не.

Ма ці жы ве ў ча кан ні ліс тоў ад 
сы на, у ма літ ве за яго, на дзе яй на 
ам ніс тыю. «Горш як сён ня ўжо быць 
не мо жа, — лі чыць яна, але ў га ла-
ве на да куч лі ва кру цяц ца тры вож ныя 
дум кі: «Што бу дзе, ка лі сын вер нец-
ца?» І ахоп лі вае жах, ка лі ду мае, што 
ўсё мо жа па чац ца на ноў.

Яна ЛЫЧ КОЎ СКАЯ.

�

У Цэнт ры дзі ця чай ан ка ло гіі, ге ма та ло гіі і іму на ло гіі 
ле чац ца пад лет кі. Хва ро ба на сці гае іх 
у час па ла во га вы спя ван ня, ва ўзрос це, 
на які пры хо дзіц ца пер шы до свед ад но сі наў. 
І яны не ўпус ка юць маг чы мас ці — 
на ладж ва юць іх па ра лель на ля чэн ню.

І вы ве да е це, гіс то рыі ма ла чым ад роз ні ва юц ца ад на шых, 
паў ся дзён ных. Тыя ж ма тыль кі ў жы ва це, тыя ж за пі сач кі, пра-
гул кі, па ца лун кі і тыя ж лю боў ныя трох кут ні кі. Ды ін шыя не 
вя до мыя геа мет рыі фі гу ры.

Алі не спа да баў ся Са ша з два нац ца тай па ла ты. Я ба чу, як 
у яе за га ра юц ца во чы, ка лі ён ува хо дзіць у гуль ня вы па кой. 
Са ша дае на го ду Алі не ду маць, што яе за пал уза ем ны. Ён 
удзя ляе ёй шмат ува гі ў пра цэ се гуль ні, жар туе з яе, ня ўзнак 
да кра на ец ца. Але гэ та толь кі зда ец ца, што Са ша ад каз вае 
Алі не ўза ем нас цю. У яго та кая ма не ра — не абач лі вы флірт. 
Ён так і са мной ся бе па во дзіць. Яго са праўд нае за хап лен-
не — сту дэнт ка-ва лан цёр ка, якая пры хо дзіць сю ды па вы хад-
ных. Яна вель мі пры го жая, вя сё лая і аса цы ю ец ца ў Са шы з 
жыц цём па-за ме жа мі баль ні цы. Ён за ўваж на бян тэ жыц ца, 
ка лі за ста ец ца сам-на сам з Ле най. І пры знаў ся мне, што ма-

рыць за пра сіць яе на спат кан не. Я не ска за ла Са шу, што ён 
не мае шан цу. На вош та яму ве даць, што Ле на без на дзей на 
за ка ха ная ў да рос ла га муж чы ну? Яна су стра ка ец ца з ад на-
год кам свай го баць кі. У та го ёсць сям'я і не даль на бач ныя 
пла ны на Ле ну.

Лан цу жок па чы наў ся з Алі ны. Ка лі яго раз ві ваць у ін шы 
бок, то ма гу вам па сак рэ це па ве да міць, што ў род най вёс цы 
яе ча кае хло пец. Алі на ра ней ду ма ла, што ка хае яго. А ця пер 
дак лад на вы ра шы ла, што яны не па ра, і ўсю сваю прываб насць 
на кі роў вае на Са шу з два нац ца тай па ла ты...

Мы час та аб ві на вач ва ем «мыль ныя опе ры» ў за ліш нім «мы-
ле». Сцэ на рыс ты ў па го ні за рэй тын га мі пля туць не ве ра год нае 
па ву цін не сю жэ та, губ ля ю чы су вязь з рэ аль нас цю. Але жыц цё 
пад кід вае та кія шмат том ныя ра ма ны, што ні вод на му сцэ на рыс-
ту па доб нае ў га ла ву не прый дзе!

Па мя таю, як я ся джу ў со неч ны дзень на лаў цы пас ля ча-
роў на га спат кан ня. Рас чыр ва не лая, за мі ла ва ная, з бу ке там 
лан ды шаў. Ва кол — мі тус ня, го ман, смех. А я ў воб ла ку. Ся джу 
і не ма гу па ве рыць свай му шчас цю. У све це ка ля ся мі міль яр-
даў ча ла век, і трэ ба ж так су па сці, каб знай сці та го, чый век тар 
на кі ра ва ны ў твой бок! Су па дзен не век та раў — гэ та ўво гу ле 
цуд, дар. Яго не змо жа прад ка заць ні я кая тэ о рыя іма вер нас цяў. 

«Гэ та... гэ та... Як та кое маг чы ма?» — быц цам кры чаў мой за ту-
ма не ны ро зум. А век тар ка хан ня аб вяр гаў не маг чы мае.

Я ве даю жан чы ну, якая ні як не маг ла вы зна чыць кі ру нак 
свай го век та ра і вель мі ад гэ та га па ку та ва ла. Яна бы ла заў-
сё ды ў цэнт ры ўва гі муж чын, але ні ко му не маг ла ад ка заць 
уза ем нас цю. І вось у да лё кай кра і не вы пад ко ва су стрэ ла ста-
ро га зна ё ма га, які шмат га доў быў по бач і не вы клі каў ні я кіх 
эмо цый. Яна пе ра гле дзе ла свае по гля ды, ад кры ла яго па-но вай 
і... век та ры ка хан ня су па лі.

Я ўсё яшчэ не на блі зі ла ся да ра зу мен ня і раз гад кі. «Як гэ та 
маг чы ма?!» — ша лее мой па ста ле лы мозг. З ся мі міль яр даў 
асоб на 500 міль ё нах квад рат ных мет раў су стрэць свай го ча-
ла ве ка! Але гэ та маг чы ма. І ка лі цуд зда рыў ся ме на ві та з ва мі, 
агар ні це яго сва ім са юзам, вазь мі це ў ча ты ры да ло ні і ня сі це. 
Праз ве цер і ту ман, праз по быт і спрэч кі, це раз дрот і ка лю чы 
яд ло вец. На ват ка лі ён цяж кі і бра куе сіл іс ці, за ляж це на дно. 
Але ра зам. Ра зам са сва ім да рам. Не пра дай це яго, не раз мя-
няй це, не здрадзь це яму, не згу бі це. Ён аб вяр гае не маг чы мае. 
І ён ваш.

Тац ця на НЕ МЧА НІ НА ВА,
за сна валь ні ца даб ра чын на га ру ху «Клуб 5000»

�

КОЛЬ КІ КАШ ТУЕ «ПА СПЫ ТАЦЬ», 
або Што страчваеш і што набываеш, трапіўшы за краты?

Лю дзі і лё сыЛю дзі і лё сы  ��

Ка лі за ўва жы ла, што сын 
ней кі «не та кі», спу жа ла ся, 
па ча ла кры чаць, зла вац ца, 
по тым пра сі ла, раз маў ля ла — 
ні я ка га сэн су. Абя цае: «больш 
не бу ду», а праз га дзі ну 
«во чы дур ныя».

«ХВА РО БУ КАНТ РА ЛЯ ВАЦЬ 
НЕ МАГ ЧЫ МА» 

Так лічыць Аляк сей АЛЯК САНД РАЎ, на мес нік 
га лоў на га ўра ча Мінск ага аб лас но га клі ніч на га 
цэнт ра «Псі хі ят рыя — нар ка ло гія».

 — Як час та да вас пры хо дзяць лю дзі з нар ка-
тыч най за леж нас цю?

— Кож ны дзень звяр та ец ца ад 10 да 30 ча ла век. 
Звы чай на гэ та муж чы ны (75%) ад 25 да 40 га доў. 
Боль шасць з іх пры хо дзіць са ма стой на. Тых, ка му 
ледзь за 18 га доў, звы чай на пры вод зяць род ныя.

— Ча му, на ваш по гляд, праб ле ма сён ня так 
аб васт ры ла ся?

— Па-пер шае, ёсць пра па но ва. Нар ко ты кі пра да-
юц ца, ня гле дзя чы на жорст кія за ба ро ны і ме ры бяс-
пе кі. Па ста ян на вы на хо дзяц ца но выя фор му лы нар-
ка тыч ных срод каў і но выя шля хі іх рас паў сюдж ван ня. 
У но вых нар ко ты каў не вя до мыя ўлас ці вас ці, мо гуць 
на зі рац ца не прад ка заль ныя рэ ак цыі ар га ніз ма, што 
па вы шае ры зы кі для жыц ця.

Па-дру гое, уз рос по пыт. Рэ гу ляр нае ан ке та ван не 
па каз вае: заў сё ды іс ну юць лю дзі, якія ці ка вяц ца за-
ба ро не ны мі рэ чы ва мі. Та кая ці ка васць лі чыц ца не-
нар маль най.

— Што пер шым чы нам па він ны зра біць баць кі, 
ка лі за ўва жы лі, што дзі ця па во дзіць ся бе не адэ-
кват на?

— Ра ней ста ра лі ся «тры маць» праб ле му ў сям'і. 
Апош нім ча сам уз рас ла коль касць смя рот ных зы хо-
даў, мно гія з якіх мож на бы ло пра ду хі ліць. Та му сён ня 
баць кі ад ра зу б'юць тры во гу. Пер шым чы нам трэ ба 
вы клі каць хут кую да па мо гу ці звяр нуц ца ў спе цы я лі-
за ва ную ўста но ву, дзе іс нуе ад дзя лен не так сі ка ло гіі. 
Акра мя та го іс нуе круг ла су тач ны ана нім ны тэ ле фон, 
дзе мож на атры маць ад каз на лю бое пы тан не па пэў-
най праб ле ме. У на шым цэнт ры — 202-04-01.

Час та лю дзі не звяр та юц ца па да па мо гу ад ра зу, бо 
лі чаць што спра вяц ца са ма стой на. Але на прак ты цы 

та кіх вы пад каў адзін на ты ся чу. Як пра ві ла, по тым 
пры хо дзяць, ка лі ўжо поз на, бо па ча лі ся не зва рот ныя 
пра цэ сы ў ар га ніз ме.

Баць кі, зра зу ме ла, ве раць дзе цям, ка лі тыя ба жац-
ца, што «больш ні ра зу». Але звы чай на гэ та пус тыя 
абя цан ні, бо нар ко ты кі — гэ та хва ро ба, а ча ла век не 
мо жа кант ра ля ваць хва ро бу. Та ды баць кі па чы на юць 
кант ра ля ваць сі ту а цыю. Яны ад во зяць дзя цей за мя жу, 
у вёс ку, на ват ад праў ля юць у ар мію, ад га родж ва юць 
ад дрэн най кам па ніі. Тыя, хто зу сім у рос па чы, ідуць 
на жорст кія ме ры, звяр та юц ца ў мі лі цыю. Але ўсё гэ та 
толь кі на пэў ны час ад цяг вае праб ле му. На ват пас ля 
ту рэм на га зня во лен ня 70—80% спа жыў цоў нар ко ты каў 
«зры ва юц ца» ў пер шы ме сяц, з іх 60%, што ся дзе лі за 
кра та мі ўжо больш за адзін раз. Гэ та свед чыць пра тое, 
што хва ро ба ні ку ды не дзе нец ца, та му аба вяз ко ва трэ-
ба звяр тац ца па да па мо гу ў рэа бі лі та цый ны цэнтр.

— Коль кі доў жыц ца ля чэн не і ў чым яно за-
клю ча ец ца?

— Ве да е це, таб лет кі, якая ў адзін мо мант па зба віць 
ад за леж нас ці, не іс нуе. Па трэб ны доў гі час для вы зда-
раў лен ня. З 2011 го да ў на шым цэнт ры рас пра ца ва на 
спе цы яль ная пра гра ма рэ абі лі та цыі. За гэ ты час яе 
прай шлі 2500 ча ла век. Кож ны дзень з імі пра цу юць 
псі хо ла гі, псі ха тэ ра пеў ты, тыя, хто пе ра адо леў хва ро бу. 
З ця гам ча су на шы па цы ен ты ўлад коў ва юц ца на пра цу, 
за вод зяць сем'і, але ж пра цяг ва юць на вед ваць спе цы-
яль ныя за ня ткі ў гру пах. Спра ва ў тым, што па куль ты 
ра зу ме еш, што хво ры, ты вя дзеш зда ро вы лад жыц ця. 
Як толь кі па чы на еш лі чыць ся бе зда ро вым — па чы на-
еш жыць, як звы чай ны ча ла век. А ў жыц ці звы чай на га 
ча ла ве ка заў сё ды ёсць мес ца сла бас ці, і ўсё па чы на-
ец ца на ноў. Толь кі тыя, хто больш за тры га ды на вед-
ва юць цэнтр і па вод зяць ся бе без да кор на, лі чац ца 
ачу ня лы мі. Ся род на шых па цы ен таў та кіх 40—60% — 
да во лі вы со кі па каз чык. Дзе ля спра вяд лі вас ці ад зна-
чу, што нар ка ма нія, як і лю бая хва ро ба, мае ры зы ку 
ўзнаў лен ня. Пас ля рэ абі лі та цыі рэ цы ды вы на зі ра юц ца 
ў 8% па цы ен таў, без ля чэн ня — у 92%.


